

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Lunes 5 de Julio de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Núm. 171.

COLEGIO

DE

Santo Tomás de Aquino,

DIRIGIDO POR

DON ANTONIO JIMENO CARIDAD

Este acreditado centro de enseñanza tiene abiertas sus clases durante los cuatro meses de verano para los alumnos que quieran aprovechar las lecciones, que estarán á cargo del director del establecimiento.

Se admiten internos, semi-internos y externos.

Reina, 26 y 28.

Los definidores.

En todos los pueblos existen gentes llamadas á meterse en lo que nada les importa, definiendo las actitudes de los personajes más salientes de la religión y de la política, de la milicia, etc., sin más inspiración que su capricho, ni más interés que el pasatiempo. Para tales gentes, las vueltas del mundo tienen que ajustarse á sus planes, formados á priori en los ensueños de sus desvanos y de sus quimeras; resultando, por lo tanto, que dan uno en el clavo y ciento en la herradura, como dice el adagio. Definen al modo de aquel ciego que colocaba la mano sobre el lomo del caballo y exclamaba en seguida «blanco, negro, castaño» para dar idea del pelo de la bestia, idea que unas veces estaba conforme con la realidad y otras veces no, caso más frecuente.

—Don Fulanito, renunciará el destino conque pretende honrarle el ministro de Ultramar,—decía la otra tarde en cierto grupo uno de los más ignorantes definidores de mi tierra.

—Dispense V.,—exclamó uno de los circunstantes,—ese don Fulanito soy yo, y no pienso dar á Vds. gusto por ahora.

—No, si decía que V. renunciará el destino de Ultramar cuando le den otro mejor en la Península; no había terminado.

Las planchas de tales caballeretes, pueden contarse por el número de sus afirmaciones; pero eso no importa, el asunto es definir, porque no siempre se halla presente el interesado, para que el definidor quede en el lugar que le corresponde.

También hay en la prensa quien actúa de definidor, si bien en este caso es poco frecuente encontrarse con gentes candidas que definan por el placer de decir algo nuevo en el periódico; suele irse más allá pretendiendo molestar á la persona ó personas que sirven de objeto á la noticia. «En las próximas ó remotas sesiones del Congreso veremos al Diputado conservador don Fulano de tal votar con los liberales,» podemos leer en algún periódico, con lo cual se aspira á ridiculizar á un determinado caballero á

quien se presenta en letras de molde como perfecta beleta que gira con el viento que sopla más fuerte. Si el infundio llega á oídos del interesado, exige la rectificación de la noticia, y aquí paz y después gloria.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 4 de Julio de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El señor Canalejas ha celebrado hoy larga y cariñosa entrevista con el señor Sagasta.

Nuestro distinguido amigo ha reiterado al ilustre jefe del partido liberal las expresiones más sentidas de su personal afecto y del inquebrantable propósito de no separarse por motivo ni con pretexto alguno de la línea de conducta claramente definida en la *interview* que publicó el *Heraldo*.

Refiriéndose á esta hay todavía quien atribuye al señor Canalejas intentos contrarios á los que de un modo tan preciso tiene declarados: hipótesis que solo se fundan en la mala fe de quien las propala ni siquiera merecen el tiempo que había de malgastarse en desmentirlas.

Ha llegado á San Sebastián la familia real con un tiempo, según dicen los telegramas, desagradable é inseguro.

El gobierno no sabe aún con precisión si Máximo Gómez ha pasado ó no la trocha del Júcaro, como han dicho las noticias de Cayo-Hueso.

El telegrama de Filipinas que ayer se ha facilitado á la prensa dice, en resumen, que Aguinaldo continúa en los montes de Luzón, sin atreverse á bajar al llano, y que, por efecto del calor, padecen mucho de calenturas los destacamentos.

Tiene importancia la consulta que por telégrafo dirigió ayer al gobierno el general señor Primo de Rivera.

Fundándose el gobernador general de Filipinas en que está casi restablecida la normalidad en el archipiélago y en que es ya escaso el número de rebeldes en armas, opina que ha llegado el momento de rehabilitar la legalidad común—derogando la de guerra, impuesta transitoriamente—respecto á embargos, empezando por declarar disuelta la junta especial encargada de este servicio.

El ministro de Ultramar que estuvo anoche en la *Huerta*, dió cuenta de la consulta del general Primo de Rivera al señor Canovas del Castillo, conviniendo ambos en la necesidad de autorizar á dicha autoridad para que ponga en práctica su pensamiento.

En este sentido se le habrán comuni-

cado hoy instrucciones en despacho telegráfico al gobernador general de Filipinas.

Esta tarde ha salido para París en el sudexpreso el ilustre general Polavieja, acompañado de su distinguida y bella esposa.

Gran número de amigos particulares, muchos generales y hombres civiles importantes ocupaban el andén de la estación del Norte desde media hora antes de salir el tren.

Estaban allí los Sres. Silvela, Dato Iradier, marqués de Barzanallana, generales Lachambre, Sánchez Mira, Echagüe, Barraquer, Bascarán, Nario, Montes Sierra, Arizón y otros cuyos nombres no recordamos, muchos jefes y oficiales, etc., etc.

Estaba también el ministro de la Guerra.

El general Polavieja encuéntrase bastante mejorado, pero no bien del todo. Espera alcanzar la curación total en París, donde consultará á los principales especialistas, y cuyo clima, menos cálido é irregular que el de Madrid, sentará probablemente mejor á su quebrantada salud.

El Corresponsal.

Reglas

DEL JUEGO DE AJEDREZ

1.^a El tablero debe colocarse de modo que ambos jugadores tengan á su derecha la primera casilla blanca.

2.^a Si por descuido se ha colocado mal el tablero ó una pieza cualquiera, se vuelve á empezar siempre que se advierta el error antes de hacer la cuarta jugada; pues de lo contrario se debe continuar sin rectificar nada.

3.^a *Pieza tocada, pieza jugada.* No se puede deshacer una jugada á menos que se haya puesto el rey en jaque (V. párrafo 11).

4.^a *Pieza tocada, pieza jugada;* pero mientras no se haya soltado (aun cuando se la tuviera colocada en una casilla) se tiene el derecho de elegir la casilla en que se la quiera dejar definitivamente.

5.^a Si se toca un peón ó pieza que no se pueda mover, el adversario puede obligar á que se mueva el rey siempre que al moverlo no se ponga en jaque.

6.^a Al tocar una pieza para arreglarla ó colocarla bien, hay que avisar diciendo: *recaizo*.

7.^a Si se ha jugado mal una pieza (como por ejemplo, colocar el alfil blanco en negro, hacer saltar el caballo de casilla blanca á otra blanca, etc.) el adversario tiene derecho: 1.^o á que se deshaga la jugada y se mueva el rey; 2.^o á que la pieza mal jugada permanezca donde se ha colocado, y por último, permitir rectificar la jugada.

8.^a Cuando por descuido ó otra causa se toca una pieza del adversario hay que comerla, siempre que sea posible, de lo contrario hay que mover el rey.

9.^a Cuando el rey está en jaque y no ha habido aviso por parte del adversario, el jugador cuyo rey se ve atacado está autorizado á no tenerlo en cuenta, si así le conviene; pero, si á la jugada siguiente se avisa el jaque, el jugador del rey atacado podrá deshacer la jugada anterior.

10. Cuando pasa desapercibido que el rey está en jaque y desde que se halla en tal situación se han hecho varias jugadas, el jugador cuyo rey está atacado puede deshacer su última jugada y defender el rey como más le convenga.

11. Si al mover una pieza se descubre el rey poniéndolo en jaque se deshace la jugada; pero hay que mover el rey y, al no ser esto posible, se juega otra pieza ó peón sin más consecuencias.

12. No hay tiempo determinado para jugar una pieza. El que abandona la partida sin consentimiento del adversario, la pierde.

13. Cuando al final de una partida uno de los jugadores tiene fuerzas suficientes, como el rey y una torre, el rey y dos alfiles, etc, contra el rey solo del adversario, debe darse el mate en 15 jugadas contadas desde que se dá el aviso, de lo contrario, la partida es nula (*tablas*).

14. El jaque perpétuo es *tablas*, aun cuando el rey atacado pudiera librarse poniendo en una casilla donde el adversario no le pudiera jaquear. También es *tablas* cuando el rey no puede moverse sin ponerse en jaque (ahogado).

15. No se puede enrocar: 1.^o si el rey ó la torre se ha movido, 2.^o si el rey ó la torre está en jaque; 3.^o si al enrocar el rey ó la torre pasa por una casilla atacada.

16. No se puede enrocar más que una vez.

17. Si se toca el rey ó la torre con intención de enrocar y no se hace, el adversario puede obligar á que se mueva una de las dos piezas.

18. Cuando un jugador ha jugado mal una pieza (como se dice en el párrafo 7), no puede reclamar nada el adversario, si después de la mala jugada del contrario, ha jugado sin advertirlo.

19. Anunciar en voz alta *jaque al rey* no obliga á dar el jaque anunciado á menos que se haya confirmado el anuncio con la jugada. Y si el jugador del rey atacado, por apresurarse á defender el jaque, ha tocado alguna pieza ó el rey, no está obligado á jugar dicha pieza si no se confirma el jaque anunciado.

20. Cuando un jugador hace dos jugadas seguidas, su adversario podrá á su antojo hacerle deshacer la última jugada ó jugar él dos veces.

21. Cuando un jugador da una pieza de ventaja puede dar la que más le convenga; pero si es un peón éste debe ser el peón del alfil del rey; salvo el caso de convenio contrario entre ambos jugadores.

22. El jugador á quien su adversario concede varias jugadas de ventajas, no puede pasar de la mitad del tablero.

23. El que dá alguna pieza de ventaja es siempre *mano*.

24. Cuando se presenta alguna discusión cuya resolución no se halle en ningún artículo del reglamento ó ley del juego, los espectadores desinteresados decidirán y su decisión será concluyente y sin apelación.

Observaciones.

El traductor de estas reglas no cree necesario traducir lo referente á la marcha de las piezas, ni el tecnicismo del juego por suponerlo ya conocido por las personas que usen este reglamento; pero añadirá algunas observaciones para evitar algunas dudas:

Marcha de los peones. Los peones andan siempre hácia adelante, nunca hácia atrás y paso á paso; pero al empezar la marcha pueden dar dos pasos. Comen diagonalmente.

Comer al paso. Cuando un peón al salir da dos pasos y se cruza con un peón del adversario este podrá comer al peón osado siempre que lo juzgue conveniente. Se come como si el peón cruzado no hubiera dado más que un paso.

Todo peón que llega al lado opuesto del tablero da derecho al jugador del mismo á elegir la pieza que quiera, aun cuando ya posea esa pieza; de modo que un jugador que tuviera la habilidad de llevar á dama todos sus peones podía tener nueve reinas, diez torres, etc.

Enroque. Para enrocar se acerca la torre al lado del rey y saltando este por encima de la torre se coloca al lado suyo.

Julio Troullioud.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 4 de Julio de 1897.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

La Corte.

De San Sebastián se han recibido las siguientes noticias telegráficas:

Mañana á las dos de la tarde se verificará en la casa del ayuntamiento, como en años anteriores, la recepción de la Reina Regente de las autoridades y corporaciones populares.

El príncipe japonés, de quien hemos hablado en telegramas anteriores, saldrá de París le lunes á las siete de la noche en el sudexpres para llegar aquí á las nueve de la mañana del martes.

Ya se ha acordado el ceremonial de que será objeto desde su llegada á la frontera.

En Irún será recibido por el introductor de embajadores, un ayudante del cuarto militar de la Reina Regente y las autoridades locales.

Se le tributarán durante el viaje y su permanencia en San Sebastián los honores de Infante de España.

Se hospedará en el Hotel de Londres.

El mismo día de su llegada será recibido en el Palacio de Miramar por la Reina Regente.

Se pondrán á su disposición coches de la Casa Real.

Mañana se espera en este puerto el cazatorpederos *Destructor*, que anclará en la Concha mientras que el estado del mar lo permita.

Se dice que dicho buque será visitado por el almirante japonés.

El *General Valdés*, que viene también á San Sebastián no puede presentarse como modelo de un buque de guerra, pues es un antiguo vapor mercante de ruedas convertido en transporte.

La familia Real ha salido esta mañana á pie y sin acompañamiento alguno, paseando largo rato por la Concha.

Después subió en carruaje y recorrió varias calles de la ciudad.

La Reina ha señalado las dos de la tarde para la recepción papular, que se verificará en el Ayuntamiento.

El martes recibirá la Reina al Príncipe japonés que llegará á ésta el mismo día.

En Irún lo recibirá el introductor de embajadores y un ayudante de la Reina.

Hoy se verificarán en Oyarzun grandes fiestas, entre las que figuran juegos florales euskaros.

Asistirán la Diputación provincial y otras autoridades.

Lo de Bilbao.

A las siete de la tarde se celebrará en Ortuella un *meeting*, para procurar conseguir que los obreros asistan al *meeting* de Bilbao.

El gobernador ha dado la autorización para el *meeting*, tomando precauciones para que no se altere el orden.

Las autoridades civil y militar han celebrado entrevistas para ponerse de acuerdo en cuanto á las medidas que conviene adoptar.

Las tropas de la guarnición están acuarteladas desde esta noche.

Con asistencia de 2.000 personas se ha intentado celebrar en el Teatro Circo el *meeting* socialista de protesta contra la orden del ministerio de la Gobernación en virtud de la cual se anulaban las elecciones de los concejales socialistas.

Abrió la sesión el compañero Pascual explicando el motivo de la celebración del *meeting*.

El compañero Hernández empezó á hablar contra el caciquismo, personalizando de tal suerte la cuestión, que el delegado de la autoridad, señor Cárdenas, dispuso que se suspendiera y disolviese la reunión.

Los concurrentes al *meeting* protestaron contra la determinación del delegado.

Los socialistas que concurren al *meeting* han recorrido pacíficamente las principales calles de esta población.

Grupos muy numerosos tienen el propósito de dirigirse en seguida á reanudar sus trabajos en la zona minera.

La tranquilidad es ahora completa.

Fuerzas de la Guardia civil y de Miñones impidieron que los manifestantes se dirigieran al gobierno y al palacio del señor Chavarri.

Los socialistas volvieron á reunirse en el Arenal, donde después de dar varios vivas se organizó otra manifestación que se dirigió al Gobierno con objeto de entregar una protesta dirigida al señor Cánovas por la suspensión del *meeting*.

Ha llamado la atención el que los manifestantes no hayan dirigido ataques á las instituciones.

Al abandonar el local donde se estaba celebrando el *meeting*; se produjo gran alarma en la población.

Frente al gobierno se nombró una comisión para entregar la protesta al gobernador.

Este la recibió muy atablemente, y los comisionados se retiraron á dar cuenta á sus compañeros de lo ocurrido en la entrevista.

En seguida se retiraron los manifestantes dando vivas y cantando, y así recorrieron varias calles.

Frente al gobierno civil se estacionaron la Guardia civil y los miñones.

Los socialistas se muestran indignados por la suspensión de su reunión.

Otro motín en la provincia de Córdoba.

Al tratar de cobrar en el pueblo de Priego los nuevos arbitrios municipales, entre otros un aumento sobre el precio del pan, comenzaron las protestas y se produjo un motín, que amenazó adquirir graves caracteres.

El vecindario, formando numerosos grupos, recorrió las calles de la población gritando y apedreando las casas Consistoriales y la casa-habitación del recaudador del impuesto.

Concentrada la Guardia civil, volvió la tranquilidad al pueblo.

Han sido detenidos varios sujetos á quienes se condena como cabeza del motín.

Las autoridades han ofrecido no cobrar el arbitrio sobre el pan.

El Corresponsal.

Cuestiones vitícolas.

Observaciones oportunas sobre el azufrado contra el oidium, y el sulfato contra el mildew. Opinión sobre el desastre de los viñedos.

Muchos dejan de azufrar sus viñas porque en muchas ocasiones ven el mismo resultado en las viñas no azufradas, y dudan de su eficacia ó de la calidad del azufre, cuando los únicos responsables de la decepción son los semi-científicos exclusivistas, y los que aconsejan en absoluto dar las tres manos, de la brotación de la flor, y al enverar, intercalando las necesarias en caso de invasiones intermedias.

Este año, teniendo el azufre en casa, aún no he dado ninguna mano, á pesar de que hace un mes se veía la invasión de oidium manifiesta en las abolladuras de las hojas, y por algún brote que empezaba á ponerse ceniciento; pero con el azufre tenía el *Boletín meteorológico* de Noherlensom que, aunque no predecía los calores que hemos sentido, se veían venir con sus planos á la vista, pues el retroceso tan insistente del ciclón número 3 y la terminación del número 4, sin entrar en el continente no podía ser debido más que á invasiones de los cuadrantes inferiores que nos achicharraron; así lo aconsejé á los amigos que me consultaron, y de esa base partí para no azufrar, contando con que el oidium muere á los 40 grados y que es más barato y mejor muera por exceso de calor que por el ácido sulfuroso que siempre causa algún perjuicio á la flor; el cual hubiera sido menor que el causado por el oidium si no hubiera desaparecido abrasado.

El año pasado di un azufrado por Setiembre, salvando más de la mitad de la cosecha; por lo que reasumiendo, puedo aconsejar se tenga muy presente el tiempo probable antes de dar el azufrado, al cual deben seguir dos ó cuatro días de calor para producir efecto, y debe empezarse cuando por la abolladura de las hojas se vea el principio de la invasión, si no se tienen grandes probabilidades de que una temperatura superior á 40 grados ó inferior á 4 sobre cero, se encargue de llevarse la plaga de balde.

Muchos dejan de sulfatar las viñas por lo impertinente que es la operación tal como se aconseja; pero no dejarán de aplicar tan útil remedio cuando vean se simplifican las manipulaciones, que yo nunca hice tal como se recomiendan. Es mucho más cómodo medir que pesar, y mucho más seguro observar el valor de la combinación que atenerse á la riqueza que á uno le digan tiene en el sulfato adquirido.

Como lo más seguro es vigilar el rociado de las cepas y la confección de la papilla á la vez, debe hacerse esta en el campo, llevando la disolución saturada que previamente se ha preparado la noche anterior. Se le añade en el campo el agua necesaria para que quede al 2 ó 2 y medio por 100, y luego se incorpora la cal hasta que tome el color azul de cielo, revolviendo á la vez, el cual resulta cuando se ha echado como 113 de la necesaria para neutralización. Como tampoco puede tenerse confianza en la homogeneidad de la cal ni en su pureza, es más exacto proceder de ese modo con medida que por peso, viniendo á ser 113 la cal necesaria de la disolución saturada extendida en el agua, es decir, que si se extienden tres jarras de disolución, se incorpora una de cal en polvo. Llevo años de haber rebajado á ese límite la cal, sin que haya tenido que lamentarme de quemaduras en las hojas.

Otra de las causas de decepción es el deseo de presentar como más económicos que ninguno los constructores á sus pulverizadores, sin tener presente que lo más caro es la roñosería en agricultura: pues siendo la gota muy menuda y no dando con profusión el sulfato, se evaporan las gotas cuando no han hecho más que quedar medio en el aire sobre las hojas en estado esfeoridal, si en vez de esto se proyecta gota gruesa y con fuerza, quedan pegadas á la hoja, verificándose la absorción de las 3/4 partes del feto si duran media hora sin secarse. Para conseguir esto cuadruplico los pasos y los orificios de salida de las boquillas pulverizadoras. Sin incurrir en el extremo opuesto de pretender dar mucha cantidad de líquido sobre la cepa, en cuanto empiezan á gotear las hojas se va de corrido el líquido, quedando una delgadísima capa de líquido sobre la hoja en vez de gotas gruesas, y un grueso reborde líquido en el contorno de la hoja.

Todos estos detalles y algunos más son indispensables para no tener que echar la culpa al prójimo, de lo que no la tiene más que el que no se toma el trabajo de observar, para no atenerse solo á lo que le digan los que tal vez sepan menos que él. Es muy conveniente reconocer de vez en cuando la papilla con papel de tornasol, viendo si echando otras dos medidas de cal es cuando empieza á volver al azul el papel, pues el encargo de la mezcla ve si tiene que fijar su atención en lo que no cree, pero que puede ser responsable de sus pretensiones de sabiduría, que generalmente están en proporción con la ignorancia.

En esta se ha corrido algo el garnacho que estaba en el momento más crítico de la fecundación en los días de calor pasado, que llegó á 44° y agostó la flor, pues coincidió el calor con la calma casi absoluta. Las pocas uvas que estaban á la vista al mediodía y levante han quedado solo con el raspón, pero no han ligado

mal las cubiertas por las hojas y muy bien las que lo hicieron antes ó después de aquellos días excepcionales. Alguna pequeña participación debió tener la antracnosis en sus formas maculada y puntuada y ninguna el mildew, que lo mismo hubiera destruido la cosecha; de las otras variedades cuyo ovario es más apto para la fecundación, como son el tempranillo y mazuelo han ligado mejor que nunca.

Los garnachos tardíos por no haber podado tarde son los que más han sufrido y como la pérdida es relativa y podemos hacer comparación, no hay la menor duda de que el agostado de la flor ha sido la causa casi única del desastre de Navarra y lo mismo de la cosecha de la Rioja.

Por mi parte me suscribiría á tener todos los años la cosecha que se me presenta, pues las viñas bien labradas y sulfatadas con profusión, resisten mucho más que las debilitadas toda clase de calamidades incluso los pedriscos, que el año pasado no dejó media cosecha, sino que dejó sin vendimia á los que Ebro por medio no dan sulfato:

El Conde de Hervías.

Torremontalbo (Logroño) 21 Junio 1897.

La despedida.

Los hechos han confirmado nuestros presentimientos al conocer el cartel de las dos últimas funciones de teatro, pues, en lugar de haber sido dos llenos, ha estado la sala en cuadro y vacía la taquilla. *La vida es sueño* y el *Tenorio*, son dos perlas del parnaso castellano, dos recuerdos históricos de valor inestimable, honra y prez de la literatura española, pero son obras pasadas de moda para la escena. Cada época tiene sus gustos y, sino el arte, el empresario al menos debe seguirlos para mantener el negocio á la altura que le corresponde. Una cosa es la estética y el negocio es otra cosa.

En ambas obras estuvo inspiradísimo el Sr. González, declamando con gusto, con sentimiento y con entusiasmo, como corresponde al artista que tantos años ha respirado la atmósfera de lo ideal. La Sra. Echevarría hizo una doña Inés de primer orden, ayudándole á reforzar sus facultades intelectuales el tipo candoroso y simpático que envolvía el blanco cendal de religiosa. Desde estos dos personajes comenzó el descenso lento en los primeros nombres pero tan rápido después, que hubo quien en las primeras escenas de tenorio nos soltó un *orgia* que al mismo tiempo destruía la hermosa rima del verso y los oídos de los espectadores.

En las últimas horas de la representación, hablóse de abrir un nuevo *abono* por cinco funciones, idea que al parecer no tenía calurosa acogida entre las personas consultadas. Nosotros veríamos con gusto la prolongación de la temporada, pero comprendemos lo arriesgado del negocio.

El HERALDO DE ZAMORA envía un cariñoso saludo á la compañía del señor González, por si en esta temporada no tuviera ocasión de volverse á ocupar de ella, y le desea tantas prosperidades como méritos tiene adquiridos gran parte de su gente.

Noticias del extranjero.

De París.

El ministro de Marina parece favorable á acceder á los deseos del Gobierno búlgaro respecto al envío de oficiales instructores de marinería, en vista del proyecto de dicho Principado de crear una escuadra atendiendo á la extensión de sus costas en el Mar Negro y á las necesidades de su frontera danubiana.

Asegúrase según cartas recibidas, que una casa importante de la capital de Francia se quedará con el monopolio de los petróleos en España.

De Roma.

Prometen ser muy lucidas las fiestas con que la ciudad de Bergamo se dispone á celebrar el centenario de su ilustre hijo Cayetano Donizzetti, autor de *Lucia* y otras muchas importantes obras del gran repertorio musical.

De Washington.

El Senado de los Estados Unidos, en su sesión de anoche, aprobó el proyecto de ley votado por la Cámara de Representantes recargando los aranceles de Aduanas, pero suprimiendo la cláusula en virtud de la cual se daban al mismo proyecto efectos retroactivos.

También aprobó una enmienda invitando al Presidente á que abra una información «acerca de la exclusión en España del tabaco norteamericano.»

NOTICIAS

El ingeniero de primera clase, recientemente ascendido, don José Nogales Merino, continuará prestando sus servicios en esta provincia.

La acostumbrada procesión del Sagrado Corazón, celebrada en la tarde de ayer, demuestra que no decae en Zamora aquella devoción, pues concurrieron muy cerca de ochocientas mujeres alumbrando, y muchos hombres.

Presidían el ilustre señor Dean de esta Santa Iglesia Catedral y asistió con maceros una comisión del Ayuntamiento con el alcalde.

Los balcones estaban colgados en toda la carrera.

Merecen verse los ejercicios arriesgados de la compañía acrobática que ayer debutó en la Plaza de toros, especialmente los de la acrobata y ciclista Elvira Agustini.

De las prisiones militares del castillo de la Aljajería (Zaragoza), se ha fugado Enrique Calvo, soldado desertor de la brigada disciplinaria de Cuba, que tenía además pendiente una causa por robo.

Existen indicios de que el fugado perteneció á la partida de Maceo, suponiéndose que prestó servicios de asistente al difunto cabecilla.

También ha desaparecido el cabo de la guardia de prevención que custodiaba el edificio en que se hallaba el preso.

Desde que este ingresó en las prisiones militares se había recomendado mucha vigilancia.

El oficial de guardia pertenece á la última promoción, y salió recientemente del Colegio; tenía á su cargo las llaves de los calabozos, y ha sido detenido en el cuarto de banderas.

También se hallan detenidos é incommunicados el sargento, el cabo y los soldados que hacían cuarto.

Las señoritas toreras, torearon ayer en Malaga.

Según telegrama recibido, estuvieron superiores, en especial Lolita rejoneando que alcanzó una colosal ovación.

Movimiento de población.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido las siguientes:

Nacimientos.

Angel Emilio González Alonso.
Fernando Martínez Hernández.

Defunciones.

Angeles Calvo Linares.

La Junta de Clases Pasivas, ha remitido traslado del acuerdo del expediente concediendo dos pagas de tocas á la viuda del peon caminero don Vicente Martín Anton.

El primer teniente de Carabineros don Santiago Alberto Manero, que prestaba servicio en esta Comandancia, ha sido destinado á la de Huesca.

Durante la travesía del trasatlántico *Reina María Cristina*, que procedente de la Habana fondeó el viernes pasado en la Coruña, falleció el soldado Rafael Santiago Marcos, hijo de esta provincia.

HOSPITAL PROVINCIAL.

Día 4.

Entradas.

Un hombre y dos mujeres.

Salidas.

Dos hombres y dos mujeres.

Fallecidos.

Un hombre.

Un joven y acreditado profesor de 1.ª enseñanza, se ofrece para dar lecciones particulares.

Honorarios módicos.

Para más informes, en la redacción de este periódico.

SUBASTA.—Se hace extrajudicial y voluntaria de la casa núm. 20 sita en la calle de la Reina de esta capital, bajo el tipo de cinco mil pesetas, el día 15 del corriente, de once á doce de la mañana, en la Notaría de don Mauricio Fernández

En el tres correo de la una de la tarde de ayer llegaron á nuestra población, procedentes de la Coruña, los señores A. Paredes, farmacéutico militar y don Julio Zorrilla, médico provisional del Ejército.

Dichos señores han regresado de Cuba en el «Reina Cristina» después de 20 meses de campaña donde han merecido honrosas distinciones, de las que en tiempo oportuno dimos cuenta.

Reciban nuestra enhorabuena los bizarros militares que han sabido exponer su vida en aras de la Patria.

En el convento de Carmelitas de Jerez ha ingresado recientemente un príncipe extranjero muy conocido en España, puesto que ha estado varias veces en Madrid, hospedándose por cierto siempre en el palacio real.

Los periódicos de Cádiz y Jerez afirman también que el fraile príncipe es pariente de la reina doña María Cristina.

Advertimos al nuevo *Gedeón* que distrae ocios enviándonos cartas por el correo interior sin estampar el correspondiente franqueo, que, en adelante, no aceptaremos ninguna en tales condiciones devolviéndoselas al cartero para que la Administración las quemé, porque aparte de resultar insulso y sin gracia el envío, nos confundiríamos con el remitente dando quince céntimos de peseta por la tontería.

Los fabricantes de alcoholes de Lérica se han dado de baja en el pago de la contribución, después de cerrar sus fabricas

y los establecimientos destinados á la venta.

La policía francesa ha avisado á las autoridades de la frontera que son buscados los ladrones del monetario del Museo municipal de Nimes, que en la noche del lunes 29 de Junio fué hecho por medio de escalo.

Han desaparecido todas las monedas y medallas de oro y plata y parte de las de bronce.

Dicho monetario, legado á la villa de Nimes por el opulento arqueólogo monsieur Goudard, vale 200.000 francos.

Como en la frontera de Cataluña están apercebidas las policías francesa y española y se ha logrado rescatar parte del robo, se cree que los ladrones habránse dirigido á esta parte de la raya para venir á España.

Ha fondeado en el puerto de Rosas la escuadra inglesa del Mediterráneo, y en breve llegará á El Ferrol, donde varios de los buques que la componen tendrán que sufrir reparaciones.

CHARADA

Es un animal extraño
quinta cuarta con tercera;
la segunda tras primera
animal si no me engaño.

La prima segunda tres
es animal de otra esfera,
y la quinta tras tercera
otro animal dicen que es,
cinco quinta otro animal
y es otro animal el todo,
si los sumas de buen modo
te resultan seis; cabal.

RAMOS.

La solución el número próximo.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 5 (2 t.)

De Marina.

Se ha teleografiado al ministro de Marina señor Beránger comunicándole que parte para campaña el cañonero *Reina Cristina*.

Madrid 5 (2,20 t.)

De la guerra.

La columna Santana ha sostenido un encuentro con los rebeldes al practicar un reconocimiento en la provincia de la Habana.

Nuestras tropas causaron al enemigo numerosas bajas.

Madrid 5 (2,45 t.)

Desembarco.

Al practicar los rebeldes un desembarco en las Villas, sostuvieron un encuentro con nuestra Marina, causándonos cinco heridos.

Hácense grandes elogios del valor de nuestras fuerzas.

Sánchez Ortiz.

Pasatiempos.

Cenaban cuatro amigos. En la mesa había una polla que debía repartirse en cuatro partes iguales. La cosa se hizo de manera que el más joven vió en su plato el esqueleto del ave desnudo de carne. No sabiendo cómo cambiar el plato, hizo rodar la conversación sobre el sistema del mundo, y esplicó la hipótesis de Copérnico:

—Figúrense ustedes que la tierra gira alrededor del sol con el mismo movimiento que doy á este plato. Y puso su plato delante de su vecino de la derecha.

El vecino conoció la treta, y replicó:

—Señores, atengámonos al sistema de

Ptolomeo, que está fundado en la escritura.

Y colocando el plato en su primera posición, añadió:

—Dejemos el mundo como está.

FARMACIA.—Por defunción de su propietario, se vende la tan acreditada del Sr. Dorado.

San Torcuato, 40, informarán.

SE ARRIENDA una gran panera y cochera, sitas en la muralla de Santa María la Nueva junto al lagar de don Salvador Rodríguez.

Para tratar con su dueño, plaza del Fresco, número 5.

DROGUERIA
DEL LICENCIADO EN FARMACIA
Don Federico Martínez.
SAN TORCUATO, 6.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc., etc., á precios económicos.

BALNEARIO
DE
MEDINA DEL CAMPO

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, variedad iodo-bromuradas de fuerte mineralización.

Especiales contra la anemia, escrofulismo, enfermedades de los niños y de la mujer, herpetismo, reuma y linfatismo.

Aguas madres tónico-reconstituyentes únicas en España.

Edificio espacioso, pilas de marmol, hidroterapia y toda clase de asistencia facultativa

FONDA Y SERVICIOS ECONÓMICOS
TEMPORADA

desde 1.º de Julio á 30 de Septiembre.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.

El pago de la suscripción es adelantado.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.
TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.